

PRIPOMÍNAME SI

1. jún 2022

100. výročie narodenia slovenského jazykovedca a pedagóga **prof. PhDr. Jána Oravca, DrSc.** Študoval na Filozofickej fakulte Slovenskej univerzity v Bratislave (slovenský jazyk – filozofia). Učil na viacerých stredných školách a v r. 1951 nastúpil do Jazykovedného ústavu SAVU (neskôr Jazykovedného ústavu L. Štúra SAV), kde pracoval až do r. 1976. V rokoch 1977 – 1986 pôsobil na Pedagogickej fakulte v Nitre. Venoval sa výskumu slovenského spisovného jazyka a slovenských nárečí, jazykovej kultúre, oblasti vyučovania slovenského jazyka, ako aj príprave učiteľov. Spolupracoval na vzniku významného diela Morfológia slovenského jazyka (1966), je autorom a spoluautorom viacerých publikácií, stredoškolských a vysokoškolských učebníc, napr. Väzba slovies v slovenčine (1967), Slovenské predložky v praxi (1968), Súčasný slovenský spisovný jazyk. Syntax (1982), Súčasný slovenský spisovný jazyk. Morfológia (1983). Zomrel 1. 5. 1986 v Bratislave.

7. júl 2022

Vo veku 97 rokov nás navždy opustil jazykovedec a slavista **prof. PhDr. Eubomír Ďurovič, DrSc.** Po štúdiách na Slovenskej univerzite v Bratislave (slovenský jazyk – ruský jazyk) absolvoval študijný pobyt na Univerzite v Osle v Nórsku. V druhej polovici 60. rokov sa natrvalo usadil vo Švédsku, no so slovenskou jazykovedou neprerušil kontakt. Pôsobil na viacerých univerzitách v Európe aj v zámorí – na Univerzite Komenského v Bratislave, na Univerzite v Uppsale a Lunde (Švédsko), v Aarhusu (Dánsko), v New Havene (USA), v Zürichu a Berne (Švajčiarsko), na Karlovej univerzite v Prahe. Venoval sa výskumu ruskej a slovenskej fonológie, gramatiky, osobitne vzniku slovenského, českého a ruského spisovného jazyka, ako aj kultúrnej histórii slovanských národov. Slovenskej jazykovede sa venoval do posledných chvíľ, o čom svedčia publikácie Predhistória spisovnej slovenčiny (2018) a Paradigmatika spisovné ruštiny (2020; v spoluautorstve s M. Gigerom).

Češť jeho pamiatke!

31. júl 2022

Životné jubileum slovenského jazykovedca a pedagóga *prof. PhDr. Miroslava Dudka, DrSc.* Po štúdiu slovenského jazyka na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského pôsobil ako pedagóg na viacerých univerzitách (v Novom Sade, Belehrade a v Segedíne). V r. 1997 – 2001 bol pracovníkom Jazykovedného ústavu Ľ. Štúra SAV, od r. 2001 pracuje na Katedre slovanských filológií Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, v r. 2004 – 2006 pôsobil aj na Filozofickej fakulte Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Trnave. Zaoberá sa slavistikou, slovakistikou, textovou lingvistikou, sociolingvistikou, výskumom vývinu slovenčiny a južnoslovanských jazykov.

17. august 2022

Životné jubileum slovenského jazykovedca a pedagóga *prof. PhDr. Ábela Kráľa, DrSc.* Študoval na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave (slovenský jazyk – ruský jazyk). Jeho profesionálne pôsobenie je späté najmä s Filozofickou fakultou Univerzity Komenského, kde pracoval v Kabinete fonetiky, neskôr v oddelení fonetiky a všeobecnej jazykovedy Katedry slovenského jazyka FFUK vo vedúcich funkciách, pôsobil aj na Pedagogickej fakulte v Nitre a na Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre, ako hosťujúci profesor aj na univerzitách v Kolíne nad Rýnom a v Bonne. Venuje sa najmä všeobecnej jazykovede, fonetike, fonológii a slovenskej ortoepii a je – okrem iných vedeckých publikácií a množstva štúdií – autorom kodifikačnej monografie Pravidlá slovenskej výslovnosti (1984, 1988, 1996, 2005, 2009).